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MATEMÁTICA - GABARITO
Questão 23. João abriu uma caderneta de poupança e, em 1º de janeiro de 2006, depositou R$500,00 a uma taxa de juros, nesse ano, de 20%. Em 1º de janeiro de 2007, depositou mais R$1.000,00. Para que João tenha, nessa poupança, em 1º de janeiro de 2008, um montante de R$1.824,00, a taxa de juros do segundo ano deve corresponder a:

a) 12%                                b) 14%                                  c) 16%                                    d) 18%
Solução. Ao final de 2006, o montante de João era 500.(1,2) = R$600,00. Com o depósito de R$1000,00 passou a ter R$1600,00. Temos:
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Questão 24. Certos medicamentos são preparados por meio de uma série de diluições. Assim, utilizando-se uma quantidade de água muito grande, os medicamentos obtidos apresentam concentrações muito pequenas. A unidade mais adequada para medir tais concentrações é denominada ppm:
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Considere um medicamento preparado com a mistura de 1 g de um extrato vegetal e 100 kg de água pura. A concentração aproximada desse extrato vegetal no medicamento, em ppm, está indicada na seguinte alternativa:

a) 0,01                            b) 0,10                                       c) 1,00                                     d) 10,00
Solução. Estabelecendo a relação indicada, temos:
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Questão 29. Um recipiente cilíndrico de base circular, com raio R, contém uma certa quantidade de líquido até um nível h0. Uma estatueta de massa m e densidade (, depois de completamente submersa nesse líquido, permanece em equilíbrio no fundo do recipiente. Em tal situação, o líquido alcança um novo nível h.

A variação (h-h0) dos níveis do líquido, quando todas as grandezas estão expressas no Sistema Internacional de Unidades, corresponde a:

a) 
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Solução. O volume da estatueta corresponde ao volume de água deslocado.
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Questão 31. Admita que, em um determinado lago, a cada 40 cm de profundidade, a intensidade de luz é reduzida em 20%, de acordo com a equação:
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na qual I é a intensidade da luz em uma profundidade h, em centímetros, e Io é a intensidade na superfície.

Um nadador verificou, ao mergulhar nesse lago, que a intensidade da luz, em um ponto P, é de 32% daquela observada na superfície. A profundidade do ponto P, em metros, considerando log2 = 0,3, equivale a:

a) 0,64                                    b) 1,8                                        c) 2,0                                      d) 3,2

Solução. A intensidade da luz será I = 0,32.I0 no ponto P. Substituindo esse valor na expressão, temos:
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Questão 32. Um RNA sintético foi formado apenas pelas bases citosina e guanina, dispostas ao acaso, num total de 21 bases. O esquema abaixo mostra o RNA mensageiro, formado a partir da introdução dos códons de iniciação AUG e de terminação UAA nas extremidades do RNA original. Nesse esquema, B representa as bases C ou G. 
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Sabe-se que:

– os códons correspondentes ao aminoácido arginina são: AGA, AGG, CGA, CGC, CGG e CGU;

– o aminoácido metionina correspondente ao códon de iniciação AUG é removido do peptídeo sintetizado pela tradução desse RNA mensageiro. A probabilidade de que a arginina apareça pelo menos uma vez na estrutura final deste peptídeo é de: 

a) 
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Solução. Há sete trios formados com a letra B. Em cada letra dessa espera-se que apareça pelo menos C ou G. Logo o códon CGU já está descartado. As possibilidades em um trio seriam: CCC, CCG, CGC, GCC, GGG, GGC, GCG, CGG. Destes são arginina: CGC e CGG. Logo, a probabilidade de sair arginina em um trio é 2/8. De não sair é 1 – 2/8 = 6/8 = 3/4.

A probabilidade de sair pelo menos uma arginina é a probabilidade complementar de não sair nenhuma nos sete trios: 
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Questão 42.  Observe o esquema abaixo, no qual três números, indicados por a, b e c, com |a| = 2 |b| = 2 |c|, foram representados em um eixo de números reais.
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Considere um número real x e a soma S dos quadrados das distâncias do ponto que representa x aos pontos correspondentes a a, b e c, isto é:
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A melhor representação de x correspondente ao menor valor possível de S está indicada em:

	a)
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	b)
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	c)
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	d)
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Solução. Como a < 0, b < 0 e c >0, temos que a = – 2c e b = – c. Desenvolvendo S em função de c, temos: 
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OBS: Como b é negativo, 2b/3 > b. Logo, x está à direita de b. 
Questão 43. A ilustração abaixo mostra um instrumento, em forma de V, usado para medir o diâmetro de fios elétricos.
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Para efetuar a medida, basta inserir um fio na parte interna do V e observar o ponto da escala que indica a tangência entre esse fio e o instrumento. Nesse ponto, lê-se o diâmetro do fio, em milímetros.

Considere, agora, a ilustração a seguir, que mostra a seção reta de um fio de 4 mm de diâmetro inserido no instrumento.
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Se o ângulo BÂC do instrumento mede 12º, a distância d, em milímetros, do ponto A ao ponto de tangência P é igual a:
a) 
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Solução. No ponto de tangência, o ângulo é de 90º. O raio mede 2 mm e a linha que passa pelo vértice do ângulo de 12º e o centro da seção é bissetriz. Utilizando a razão trigonométrica da tangente, temos:
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